
Bijlage vragenkaartjes Schaarste en ruil 

Schaarste en ruil 
Vraag: Wat zijn opofferingskosten? 
 
Antwoord: De voordelen van het beste alternatief (die 
je opgeeft bij een keuze). 

Schaarste en ruil 
Vraag: Wat is absolute schaarste? 
Antwoord: Een product is absoluut schaars als er 
letterlijk weinig van is. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Wat is relatieve schaarste? 
 
Antwoord: Een product is relatief schaars als er 
productiemiddelen voor opgeofferd moeten 
worden.  

Schaarste en ruil 
Vraag: Geef aan welke productiefactoren we 
onderscheiden en wat de beloning voor elke factor 
is. 
 
Antwoord: Natuur (pacht), Kapitaal (huur, winst, 
interest) en Arbeid (loon). 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Een evenwijdige verschuiving 
van de budgetlijn naar rechts kan het gevolg zijn van 
een daling van het inkomen. 
 
Antwoord: Onjuist. Door een daling van het inkomen 
verschuift de budgetlijn juist naar links. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Leo koopt een concertkaartje via Marktplaats 
van Mark voor € 150 omdat hij geen zin had om voor 
€ 100 in de rij te staan. Zijn de opofferingskosten van 
in de rij staan voor Leo hoger dan die van Mark? 
 
Antwoord: Ja, Mark heeft wel in de rij gestaan en Leo 
niet. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Bij vrijwel alle keuzes is er 
sprake van alternatief aanwendbare middelen. 
 
Antwoord: Juist. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? De vakantiebeurs in de 
Jaarbeurs te Utrecht is een typisch voorbeeld van 
een abstracte markt. 
 
Antwoord: Onjuist. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Schaarste is de spanning 
tussen beperkte behoeften en onbeperkte 
middelen. 
 
Antwoord: Onjuist. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Als ergens geen kapitaal en arbeid voor nodig 
is, dan is het niet automatisch een vrij goed. Leg dat 
uit.  
 
Antwoord: Het kan dat er wel natuur opgeofferd moet 
worden. Dan is het relatief schaars. 



Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Bomen zijn vrije goederen. 
 
Antwoord: Onjuist. Er is wel natuur (en arbeid) voor 
opgeofferd. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Je kunt voor € 20 een kaartje kopen voor een 
concert, maar je had wel € 40 willen betalen.  
’s Avonds werk je ook achter de bar, waarvoor je € 30 
krijgt. Dat vind je zo leuk dat je het voor niets zou 
doen. Wat zou een economisch logische keuze zijn? 
Antwoord: Werken: opofferingskosten laagst € 20  
(= voordeel concert). 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Het is economisch logisch dat 
jongeren meer televisie kijken dan bejaarden, want 
voor jongeren zijn de opofferingskosten van 
televisiekijken hoger. 
 
Antwoord: Onjuist. Het is daarom juist niet logisch. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Als mensen televisie kijken, 
hechten ze blijkbaar meer waarde aan de informatie 
of ontspanning van televisiekijken, dan aan andere 
activiteiten, zoals werken.  
 
Antwoord: Juist. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Wat zijn transactiekosten? 
 
Antwoord: Alle kosten die partijen maken om een 
transactie (koop/verkoop) tot stand te brengen, 
zoals transportkosten en zoekkosten, maar ook de 
kosten voor toezicht op naleving van langdurige 
afspraken. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Beschrijf de Wet van Coase. 
Antwoord: Bedrijven worden opgezet omdat de extra 
kosten die de organisatie en het onderhoud daarvan 
met zich meebrengen, lager liggen dan de 
transactiekosten die ontstaan als men via de markt 
zaken doet. Bedrijven ontstaan en groeien om 
transactiekosten te vermijden. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Noem de drie functies van geld. 
 
Antwoord: Rekenmiddel, spaarmiddel en ruilmiddel. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Omschrijf het begrip maatschappelijke 
geldhoeveelheid. 
Antwoord: De maatschappelijke geldhoeveelheid is al 
het chartale en girale geld in omloop dat in handen 
is van het publiek. Het publiek zijn alle 
huishoudingen in een land met uitzondering van de 
geldscheppende instellingen. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Er is sprake van geldschepping 
als door een handeling de maatschappelijke 
geldhoeveelheid toeneemt.  
 
Antwoord: Juist. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Noem twee eisen die gesteld worden aan geld. 
 
Antwoord: 
• Het moet algemeen aanvaard worden als 

betaalmiddel. 
• Het moet waardevast zijn. 
• Het moet makkelijk transporteerbaar zijn. 
 

Schaarste en ruil 
Vraag: Wat is inflatie? 
 
Antwoord: 
• Stijging van het prijspeil, of 
• Toename in de kosten van het 

levensonderhoud. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? Als gevolg van technologische 
ontwikkelingen is er steeds meer chartaal geld. 
 
Antwoord: Onjuist (meer giraal geld in plaats van 
chartaal) 



Schaarste en ruil 
Vraag: Omschrijf het begrip intrinsieke waarde.  
 
Antwoord: Intrinsieke waarde is de materiaalwaarde 
van het geld. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Wat wordt verstaan onder directe ruil? 
 
Antwoord: Dit is ruil zonder tussenkomst van geld. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Hoeveel landen vormen momenteel de 
Eurozone? 
 
Antwoord: 17  

Schaarste en ruil 
Vraag: Hoe kan een particuliere geldscheppende 
bank door kredietverlening in problemen komen? 
 
Antwoord: Door te weinig liquide middelen aan te 
houden om aan het opvragen van contant geld te 
voldoen. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Hoe maken banken geld? 
Antwoord: 
• Door tegoeden te verlenen aan mensen die 
niets gestort hebben bij de banken, of door krediet 
te verlenen ‘uit het niets’. 
• Door transformatie: omzetten van ‘niet-geld’ in 
geld. ‘Niet-geld’ is alle geld dat niet tot de 
maatschappelijke geldhoeveelheid wordt gerekend, 

Schaarste en ruil 
Vraag: Juist of onjuist? De post crediteuren in 
rekening courant behoort tot de activa van een 
bank.  
Antwoord: Onjuist. De post crediteuren in rekening 
courant behoort tot de passiva. Het staat voor de 
verplichting die de bank jegens haar 
rekeninghouders heeft. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Als je naar Groot-Brittannië op vakantie gaat 
en euro’s omwisselt tegen Britse ponden, is er dan 
sprake van geldvernietiging? 
 
Antwoord: Ja, de chartale geldhoeveelheid wordt 
kleiner. 

Schaarste en ruil 
Vraag: Waarom staat er in de rand van onze munten 
een inscriptie? 
Antwoord: Toen de nominale waarde van munten 
gelijk was aan de intrinsieke waarde, schraapte men 
wel van de rand van de munt een stukje edelmetaal 
af om daarvan nieuwe munten te slaan. Door de 
inscriptie op de rand werd dit voorkomen. 

 


